



家长和准大学生忙采购，商家打起促销战

# 新生拼装备，手机电脑成“标配”

又到大学新生入学季，家长孩子齐忙活，都在准备开学的各种装备，商家也趁机打出开学促销牌抢占市场。记者调查发现，随着生活水平的提高，大学新生的装备更是“节节高升”，手机电脑已经成为“标配”。

专家观点

## 比拼开学装备对孩子成长不利

本报8月22日讯(记者 谭文佳 见习记者 罗旭君 盛鑫甜 王欣) 动辄上万元的开学装备背后透露出的是日渐凸显的攀比奢侈之风。东北师范大学黄松爱教授表示，家长给孩子准备物品，是人之常情，也是生活必须，但是不能进行攀比，新生拼开学装备不如拼实力。

“孩子考上大学开启了人生新的旅程，但是不少家长认为给孩子买装备就要买最好的，别人有的自己孩子也不能差了，不能让孩子在同学面前抬不起头来，这样一来，攀比就会越来越严重，新生入学装备也就越来越贵。”

黄松爱说，大学新生从紧张的高中生活走进宽松自由的大学生活，中间会有一段迷茫期，条件太好的话，学生们会认为大学就是“轻松玩四年”，对培养他们的刻苦精神非常不利。

对刚入学的大学生来说，应把精力用到学习上，努力学习，提高自己的综合能力。

“家长应该引导孩子树立正确的消费观和价值观，毕竟上大学是学习知识为将来人生、事业打基础的阶段，在这个阶段，让孩子们多吸取文化知识会更有意义些。”黄松爱说。



张店华光路上一家大型超市将学习用品专柜摆在显眼处，吸引不少家长和孩子前来购买。本报记者 王鸿哲 摄

本报记者 谭文佳 见习记者 罗旭君 盛鑫甜 王欣

## 新生晒装备账单 上万元不在话下

开学临近，准大学生们都在忙着准备入学用品，除了生活必需品外，电子产品备受青睐，记者调查发现，新生的装备账单很是丰富，花销上万元根本不在话下。

记者在张店各大商场、电子产品卖场看到，商家们已经打出促销的宣传栏，前来购买开学装备的学生、家长络绎不绝。

在柳泉路一家数码科技城内，记者随机采访了正在陪孩子买单反相机的家长王女士。她告诉记者，孩子今年刚考上大学，想送孩子一套数码设备作为考上大学的奖励。

“已经给孩子买了一台电脑、一部手机，等买完单反相机基本就全了。”王女士告诉记者，买电脑花了五千多，手机也花了五千多，光这两项已经一万多元了，再加上单反相

机，花费接近两万元。

王女士说，她和丈夫两个人一个月工资在六千元左右，孩子开学买装备就要花去夫妻两人三个月的工资。

“不管怎样，既然孩子考上大学了，就想给孩子把装备配全了，多花点钱也无所谓。”王女士说。

家住沂源农村的孟先生，他孩子也考上了大学，虽然家里经济条件不好，但是他仍然给孩子购买了手机和笔记本电脑。

“听说上大学需要电脑，这就不给孩子买了一个，买手机是为了方便联系。”孟师傅说。这两样装备共花去了他七千多元钱。

记者了解到，目前，对于大学新生来说，手机、电脑已经成为“标配”，有的甚至还配备了平板电脑、单反相机等，花费几万元十分常见。

## 为抢占开学市场 商家大打促销战

“入学必备电脑，买电脑送内存，随意挑选电脑包”、“喜迎开学，书包满100立减30，满200立减40，买拉杆箱满299元送公文包一个”，记者在张店各大商场发现，商家纷纷打出开学季促销牌。

记者在一家大型数码电子城内看到，各个商铺早已挂出有关开学促销的条幅。“每年快开学的时候都是销售的高峰，卖得最好的时候一天能销十几台电脑。”工作人员对记者说。

今年销量最好的电脑价格在3500—5000元左右，这些都是针对开学季的活动价，有的品牌还有买电脑送电脑包、送耳机的优惠活动。

除了电脑，手机也是学生购物单上的必选物品之一。在共青团西路一家手机专卖店内

内，工作人员告诉记者，学生比较倾向于买大品牌手机的最新款。

“我们这里只要首付200元就可以购买手机，只有在开学前这段时间才有这种优惠，学生可以根据实际选择不同的还款方式，利息也很低。”工作人员说。

记者在另外几家商场也看到，与开学相关的物品都进入了商家促销行列。包包、数码相机、平板电脑等都受到家长和学生的欢迎。

在华光路一家商场内的手机专区，工作人员告诉记者，开学前这段时间的销量比平时多了30%左右。

“学生购买开学装备，一年比一年花销多，我们也抓住这个机会，搞搞促销。”商场工作人员说。



张店柳泉路上一科技产品商场内商家打出“学生机”招牌。

本报记者 王鸿哲 摄

相关链接

## 20年前自带被褥上学 生活基本靠学校补贴

“当时上学真是要啥没啥，一般都是带着被褥、茶缸去上学，有个箱子都是了不得的事。”毕业于山东大学89级化学系的刘先生说。

“我记得，当时有一个舍友，来上学的时候就只带了一床被子、一床褥子、一个茶缸，冬天的衣服都没有带，没办法，太穷了，买不起。”

刘先生说，自己的装备在同学们中简直是鹤立鸡群，不仅有一个属于自己的箱子，上学前舅舅还给他买了一台录音机。

“那时候可拉风了，很多农村的同学连见都没见过，现在想起来，真是不可同日而语。”

据了解，那个年代上大学，学生不需要交学费，带生活费去上学都是件奢侈的事。

“我一个学期的生活费有100多元，我的妻子当时在青

岛医学院上大学，她的生活费才几十元钱。”刘先生说。

他说，有的同学甚至连生活费都拿不起，只能等着学校发补贴。“当时一个月12.5元生活补贴，6.5元肉补贴，一共19元，我到现在也忘不了，和现在简直没法比。”

“我们那个时候，生活费都用来买一些学习用品，很少用来娱乐消遣，那个时候也没有什么娱乐项目，课余时间主要是去图书馆读书。”刘先生说。

“那个时候的学生都穷，不存在攀比，现在可能学生之间的经济状况不一样，有的甚至会存在攀比，这样就造成一些负面影响，并不利于学生成长。”刘先生说。

据了解，近10年的时间里，入学开销涨了几十倍，入学消费主要支出也由学费变成电子产品等消费品。

## 家长虽是好心 攀比却不应该

家长给孩子购买入学装备，目的是想让孩子在大学生活的好一些，家长的心是好的，但是如果由此进行攀比，确实不应该，这样并不利于孩子的成长。

时代在变迁，社会在发展，七八十年代的大学生拿着饭盒和被子上大学，而如今的大学生带着电脑、手机和相机已成为现在大学生入学的必备装备。

张店区闫女士的女儿今年考上了山东财经大学，刚进八月她就已经在女儿的要求下买了笔记本电脑和手机。闫女士说，不能让自己的女儿觉得“委屈”。

有闫女士这种想法的家长并不在少数。常年在农村生活的孟先生也觉得，虽然自己的孩子来自农村，但是也不能让孩子受委屈，被人看不起。

家长所做的都是为了孩子，但是殊不知，家长的这种攀比心理已经在不知不觉中对孩子产生了消极影响。

家长真正应该比的是孩子的成长，而不是这些物质性的东西，作为孩子的第一任老师，家长应该以身作则，给孩子树立榜样，让孩子养成不攀比的习惯。

本报记者 谭文佳 见习记者

罗旭君 盛鑫甜 王欣



开学季，商家大打促销牌。

本报记者 王鸿哲 摄

记者手记